
BV in Balans – De ondersteunende methode voor praktijkleren

Deze uitgave Elementaire Bedrijfsadministratie 3 maakt deel uit van de serie 
BV in Balans. In deze serie zijn leermiddelen ontwikkeld op basis van het kwali� catie-
dossier voor de Financieel administratieve beroepen zoals dat geldt vanaf augustus 2016.

Elementaire Bedrijfsadministratie 3 behandelt uitbreidingen van de boekingen rond het 
inkoop- en verkoopproces. Omzetbelasting buitenland, vaste verrekenprijs en niet- 
gelijktijdige ontvangst en verzending van goederen en facturen komen aan bod. 
Daarnaast komen elementaire boekingen voor de toepassing van de permanence, 
kwantiteiten- en projectadministratie, correctieboekingen en afschrijvingen aan de orde. 

Dit werkboek bestaat uit twee delen, A en B.

Ondersteunend leren
De methode BV in Balans biedt de gelegenheid om zelfstandig of klassikaal aan de slag 
te gaan met het aanleren van ondersteunende kennis nodig voor het uitvoeren van kern-
taken binnen het � nanciële werkveld.

Didactisch doordacht
De methode BV in Balans houdt nadrukkelijk rekening met leerstijlen van studenten en 
onderwijsstijlen van docenten. De student wordt uitgenodigd om op een eigen manier 
de leerstof en opdrachten te verwerken, waarbij één doel voorop staat: ‘voorbereiden op 
een beroep in het � nanciële werkveld’.

Diversiteit aan leermiddelen
De herziene serie BV in Balans bestaat uit theorieboeken en (leer)werkboeken, die 
binnen de kaders van het kwali� catiedossier, aansluiten op de toetsmatrijzen van SPL. 
De theorieboeken geven een heldere uitleg van de vakinhouden, verduidelijkt met 
voorbeelden. De werkboeken starten met oriënterende vragen en kennisvragen. Met 
routineopdrachten, praktijktaken en een integrale casus krijgt de student de kans om de 
vaardigheden, nodig voor het uitvoeren van kerntaken, eigen te maken. 

BV in Balans is geschreven voor de kwali� caties:
- Financieel administratief medewerker  (Pro� el 1: B1-K1 t/m K3 = basisdeel)
- Bedrijfsadministrateur    (Pro� el 2: basisdeel, aangevuld met P2-K1)
- Junior assistent-accountant  (Pro� el 3: basisdeel, aangevuld met P3-K1)

Elem
entaire B

edrijfsadm
inistratie 3A   W

ER
KB

O
EK

Elementaire
Bedrijfsadministratie 
3A

WERKBOEK   NIVEAU 3&4

f i n a n c i e l e
b e r o e p e n

GERARD VAN HEESWIJK
STEF STIENSTRA
THEO SUPPERS
PIETER MIJNSTER

3A3A

GERARD VAN HEESWIJK
STEF STIENSTRA
THEO SUPPERS
PIETER MIJNSTER

9 789006 640892

b
m

o

WB_ElBa3a_210x297mm.indd   All Pages 22/12/16   10:10





Elementaire bedrijfsadministratie 3A

Gerard van Heeswijk
Stef Stienstra
Theo Suppers
Pieter Mijnster



Colofon

Auteurs
Gerard van Heeswijk
Stef Stienstra
Theo Suppers

Redactie
Pieter Mijnster

Vormgeving
Studio Fraaj, Rotterdam

Omslag
Studio Fraaj, Rotterdam

Opmaak
Imago Mediabuilders,
Amersfoort

Tekeningen
Tiekstramedia, Groningen

Over ThiemeMeulenhoff
ThiemeMeulenhoff ontwikkelt zich van educatieve uitgeverij tot een
learning design company. We brengen content, leerontwerp en
technologie samen. Met onze groeiende expertise, ervaring en
leeroplossingen zijn we een partner voor scholen bij het vernieuwen en
verbeteren van onderwijs. Zo kunnen we samen beter recht doen aan de
verschillen tussen lerenden en scholen en ervoor zorgen dat leren steeds
persoonlijker, effectiever en efficiënter wordt.

Samen leren vernieuwen.

www.thiememeulenhoff.nl

ISBN 978 9006 64089 2
Vierde druk, eerste oplage, 2016

© ThiemeMeulenhoff, Amersfoort, 2016

Alle rechten voorbehouden. Niets uit deze uitgave mag worden
verveelvoudigd, opgeslagen in een geautomatiseerd gegevensbestand, of
openbaar gemaakt, in enige vorm of op enige wijze, hetzij elektronisch,
mechanisch, door fotokopieën, opnamen, of enig andere manier, zonder
voorafgaande schriftelijke toestemming van de uitgever.

Voor zover het maken van kopieën uit deze uitgave is toegestaan op
grond van artikel 16B Auteurswet 1912 j° het Besluit van 23 augustus 1985,
Stbl. 471 en artikel 17 Auteurswet 1912, dient men de daarvoor wettelijk
verschuldigde vergoedingen te voldoen aan Stichting Publicatie- en
Reproductierechten Organisatie (PRO), Postbus 3060, 2130 KB Hoofddorp
(www.stichting-pro.nl). Voor het overnemen van gedeelte(n) uit deze uitgave
in bloemlezingen, readers en andere compilatiewerken (artikel 16
Auteurswet) dient men zich tot de uitgever te wenden. Voor meer
informatie over het gebruik van muziek, film en het maken van kopieën in
het onderwijs zie www.auteursrechtenonderwijs.nl.

De uitgever heeft ernaar gestreefd de auteursrechten te regelen volgens
de wettelijke bepalingen. Degenen die desondanks menen zekere rechten
te kunnen doen gelden, kunnen zich alsnog tot de uitgever wenden.

Deze uitgave is volledig CO2-neutraal geproduceerd. Het voor deze

uitgave gebruikte papier is voorzien van het FSC®-keurmerk. Dit betekent

dat de bosbouw op een verantwoorde wijze heeft plaatsgevonden.



Voorwoord

Het middelbaar beroepsonderwijs verandert voortdurend onder invloed van maatschappelijke
ontwikkelingen en in het bijzonder door de eisen die de beroepspraktijk aan de opleidingen
stelt.
Met het verschijnen van het nieuwe kwalificatiedossier 2015 introduceert ThiemeMeulenhoff
de volledig herziene methode BV in Balans.
De herziene methode sluit, binnen de kaders van dit kwalificatiedossier, aan op de
toetsmatrijzen van de SPL.
Drie belangrijke kenmerken van BV in Balans zijn:
• Dé methode voor ondersteunend leren of u nu klassikaal met de studenten aan de slag

wilt of de studenten meer zelfstandig wilt laten werken.
• Sterk didactisch concept. De methode houdt rekening met de verschillende leerstijlen van

studenten en verschillende onderwijsstijlen van docenten.
• Grote verscheidenheid aan leermiddelen. De theorieboeken en de werkboeken bieden

een groot scala aan materiaal voor de studenten om mee te oefenen.

De hoofdstukken van het werkboek kennen de volgende structuur.
• Start met een oriëntatie op het onderwerp waarbij de student uitgedaagd wordt

voorkennis te activeren of actief op zoek te gaan naar inhoud.
• Het kennisdeel zorgt ervoor dat de student de theorie doorneemt en de feiten,

begrippen en verbanden in de leerstof leert.
• Met de routineopgaven gaat de student aan de slag met het oefenen van vaardigheden

op het basisniveau.
• De praktijktaken lijken, door de context waarin ze zijn geplaatst, meer op echte

problemen die de student moet oplossen, waarbij kennis en routinematig handelen
onmisbaar zijn.

• De integrale casus zet de student nogmaals aan het werk met alle leerstof uit het
hoofdstuk. Deze casus kan aangemerkt worden als een miniproeve over het hoofdstuk.

• Met de gesloten vragen Test je kennis en inzicht kan de student controleren of hij de
begrippen en verbanden in voldoende mate kent. Test je kennis en inzicht kan uiteraard
ook als instapper worden gebruikt wanneer met dit hoofdstuk wordt begonnen.

• Voor persoonlijke ontwikkeling blikt de student altijd terug op het proces met de
reflectievragen aan het eind van het hoofdstuk.

• Als hulpmiddel bij de planning is het werkboek voorzien van een tijdsaanduiding per
onderdeel. De vermelde tijdseenheid is haalbaar voor de gemiddelde student die serieus
met zijn werk aan de slag gaat. De tijdsaanduiding is zeker niet bedoeld om de student
uit te dagen om het werk binnen deze tijd af te ronden.

• Achter in het werkboek vindt de student de eindantwoorden waarmee hij kan controleren
of hij de vragen uit de diverse opdrachten juist heeft.

De serie BV in Balans is met de grootste zorg ontwikkeld. Wij hopen dat u met plezier werkt
met BV in Balans.
Meer informatie over BV in Balans vindt u op onze methodesite: www.bvinbalans.nl.

Wanneer u vragen of suggesties heeft, dan kunt u contact met ons opnemen.

De auteurs en uitgever
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1 Aan de slag met ‘Omzetbelasting
buitenland’

1
1.1 Nederland en de rest van de wereld
1.2 Het aangifteformulier omzetbelasting en de handel met het buitenland
1.3 Het systeem van belasting op de toegevoegde waarde en de handel met het buitenland
1.4 De verwerking van uit het buitenland ontvangen inkoopfacturen bij import
1.5 De verwerking van verzonden verkoopfacturen naar het buitenland bij uitvoer

Leerdoelen

Na dit hoofdstuk

ken je - de belangrijkste begrippen die te maken hebben met de omzetbelasting bij in-
en verkoop met het buitenland

kun je - boekingen verrichten, rekening houdend met de omzetbelasting bij aankoop
van goederen in zowel het binnen- als het buitenland

- boekingen verrichten, rekening houdend met de omzetbelasting bij verkoop van
goederen in zowel het binnen- als het buitenland

- de aangifte omzetbelasting boeken aan de hand van een gegeven aangiftebiljet

Vooraf

Over de tijden bij de vragen, opgaven, taken en casus
In dit werkboek vind je richttijden bij de vragen, opgaven, taken en de casus. Deze
tijdsindicatie geeft aan hoe lang een gemiddelde student over dit deel van het werkboek
doet. Het is helemaal niet erg als je langer met een opdracht bezig bent. De tijden geven
slechts een richttijd aan die je kunt gebruiken bij het plannen van je werk. De tijden zijn
zeker niet bedoeld om er een wedstrijd mee aan te gaan!
Haastige spoed is zelden goed!

HOOFDSTUK 1 Omzetbelasting buitenland
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Oriëntatie1
30 min

1
Beantwoord de oriëntatievragen voordat je de theorie hebt doorgenomen. Op
deze manier kun je laten merken wat je al weet van het onderwerp.

Omzetbelasting is in Nederland bekend als btw.

1 Geeft de namen van de omzetbelasting in minstens drie andere landen binnen
Europa.

2 Weet je ook nog welke tarieven de wet op de omzetbelasting kent voor transacties
binnen Nederland? Noteer alle tarieven die je kent.

3 Leg nog eens kort uit hoe de belasting op de toegevoegde waarde in de praktijk bij
binnenlandse transacties werkt.

In dit hoofdstuk krijg je te maken met inkoop- en verkoopfacturen vanuit het buitenland.
Deze facturen worden door de leverancier verzonden bij import en export van goederen of
diensten.

4 Leg de begrippen importeren en exporteren in eigen woorden uit.

Importeren:

Exporteren:

ELEMENTAIRE BEDRIJFSADMINISTRATIE 3A
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5 Lees ‘De uitdaging’ bij de inleiding van dit hoofdstuk. Noteer alle begrippen die voor
jou nieuw of lastig zijn.

6 Beschrijf de vaardigheden die je moet beheersen bij de klus die in ‘De uitdaging’ van
jou wordt gevraagd.

7 Heb je al ervaring met de vaardigheden die je bij antwoord 6 hebt opgeschreven?

Zo ja, waar heb je deze ervaring opgedaan?

8 Welke vaardigheden uit vraag 6 moet je je eigen maken om met ‘De uitdaging’ aan
de slag te kunnen?

HOOFDSTUK 1 Omzetbelasting buitenland
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Kennis1
90 min

1
Neem de theorie goed door zodat je er zeker van bent dat de begrippen die je
invult in de samenvatting en de antwoorden die je geeft op de kennisvragen, juist
zijn.
Twijfel je, lees dan de tekst nog eens goed door of informeer bij je docent.

11.1 Nederland en de rest van de wereld

1 Lees de theorie van het hoofdstuk OB buitenland aandachtig door en vul de
ontbrekende begrippen in.

Nederland heeft een open . Inzicht in de financieel-administratieve

verwerking van omzetbelasting voor transacties met het buitenland is daarom

belangrijk. Van het bruto nationaal product van Nederland is meer dan de helft

bestemd voor de . Van wat we nodig hebben in ons land is ook meer

dan de helft via afkomstig uit het buitenland.

Van onze uitvoer gaat ongeveer % naar EU-landen, terwijl bijna % van onze

invoer uit de EU komt.

2 Geef aan of de gegeven combinatie van uitspraken juist of onjuist is.

Juist /
Onjuist

Uitspraak

- Meer dan de helft van het bruto nationaal product is bestemd voor de
uitvoer.

- Minder dan de helft van wat wij in Nederland nodig hebben, voeren
we in.

- Minder dan de helft van het bruto nationaal product is bestemd voor
de uitvoer.

- Minder dan de helft van wat wij in Nederland nodig hebben, voeren
we in.

- Meer dan de helft van het bruto nationaal product is bestemd voor de
uitvoer.

- Meer dan de helft van wat wij in Nederland nodig hebben, voeren we
in.

ELEMENTAIRE BEDRIJFSADMINISTRATIE 3A
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11.2 Het aangifteformulier omzetbelasting en de handel met het buitenland

3 Vul de ontbrekende begrippen in.

Een aantal vragen op het omzetbelasting gaat over

transacties met het buitenland.

Zo gaat vraag 3 over Prestaties aan het buitenland, dus over de . Hierbij

moet je onderscheid maken tussen uitvoer naar landen binnen de en uitvoer

naar landen de EU.

Vraag 4 gaat over Prestaties uit het buitenland aan u verricht, dus over de

. Ook hier maak je onderscheid tussen invoer uit -landen en uit

landen de EU.

4 Geef aan of de gegeven uitspraak juist of onjuist is.

Juist /
Onjuist

Uitspraak

Voor de aangifte omzetbelasting voor transacties met het buitenland
gebruik je een apart aangifteformulier.

De af te dragen en terug te vorderen omzetbelasting bij transacties met
het buitenland noteer je bij dezelfde vragen als bij transacties in het
binnenland.

Er zijn speciale vragen op het aangifteformulier omzetbelasting in
gebruik voor de transacties met het buitenland.

Je hoeft geen aangifte te doen van transacties met het buitenland, want
voor die transacties geldt immers het nultarief.

5 Heb je bij vraag 4 aangegeven dat een of meer uitspraken onjuist zijn, motiveer dan
hieronder waarom ze onjuist zijn.

HOOFDSTUK 1 Omzetbelasting buitenland
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11.3 Het systeem van belasting op de toegevoegde waarde en de handel met
het buitenland

6 Vul de ontbrekende woorden in.

Alle EU-landen heffen de volgens het systeem van

belasting op de toegevoegde waarde oftewel de btw. De btw de

prijs die de consument uiteindelijk voor de en diensten betaalt.

Dit heffingssysteem heeft gevolgen voor met het buitenland. Je

maakt daarbij onderscheid tussen leveringen aan particulieren oftewel de

en aan leveringen aan andere .

Als een Nederlandse onderneming levert aan een consument in een ander EU-land,

dan brengt de Nederlandse onderneming btw in rekening op basis van de

die gelden voor leveringen aan consumenten zoals die gelden in het

land van de klant. Bij grensoverschrijdende leveringen tussen ondernemingen binnen

de EU geldt het zogenaamde tarief. Je noemt leveringen tussen

ondernemingen binnen de EU leveringen.

Bij levering van goederen en diensten buiten de EU gelden andere regels. Bij uitvoer

naar landen buiten de EU geldt altijd het tarief, aangezien er sprake is van

levering aan een klant buiten de EU. Bij invoer uit landen buiten de EU gelden de

tarieven van het land waar de goederen of diensten de EU .

7 Volgens welk systeem wordt omzetbelasting geheven binnen de EU?

8 Intracommunautaire levering is:
a een levering van goederen binnen de EU tussen ondernemingen.
b een verwerving van goederen binnen de EU.
c een levering van goederen buiten de EU.
d een levering van goederen binnen de EU.

9 Bij export naar ondernemingen in landen buiten de EU geldt altijd:
a het hoge tarief van het land van herkomst.
b het hoge tarief van het land waar het de EU verlaat.
c het nultarief.
d het tarief dat afhankelijk is van het soort goed of dienst, dat geleverd wordt.

ELEMENTAIRE BEDRIJFSADMINISTRATIE 3A
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10 Lees de volgende uitspraken.
1 Bij import uit landen buiten de EU gelden de tarieven van het land waar de

goederen of diensten de EU binnenkomen.
2 Als een Nederlandse onderneming levert aan een consument in een ander EU-

land, hoeft de Nederlandse onderneming geen omzetbelasting in rekening te
brengen.

a Beide uitspraken zijn juist.
b Beide uitspraken zijn onjuist.
c Uitspraak 1 is juist, uitspraak 2 is onjuist.
d Uitspraak 1 is onjuist, uitspraak 2 is juist.

11 Als je b, c, of d hebt ingevuld bij vraag 10, corrigeer de onjuiste uitspraak dan zo,
dat deze juist is.

11.4 De verwerking van uit het buitenland ontvangen inkoopfacturen bij import

12 Vul het ontbrekende begrip in.

Invoer vanuit een ander EU-land noem je een

verwerving, als het gaat om levering tussen . In

principe geldt voor dit soort verwervingen het tarief. Bij het verhandelen van de

goederen in Nederland worden ze echter wel met btw. Als Nederlandse

btw-plichtige ondernemer moet je dus btw aan de belastingdienst.

Je kunt deze wel weer zoals gebruikelijk bij alle inkopen.

De af te dragen btw boek je op een rekening gekoppeld aan vraag van het

aangifteformulier met bijvoorbeeld de naam 1..

Als wordt ingevoerd vanuit een EU-land, maar geen euroland, vindt

van de vreemde valuta naar de euro plaats tegen de

van die dag.

Bij import uit een land buiten de EU wordt de invoer belast tegen het van

het land waar de goederen de EU binnenkomen. De af te dragen btw boek je op

een rekening gekoppeld aan vraag van het aangifteformulier met bijvoorbeeld de

naam 1..

. Ook nu kan de ondernemer deze btw zoals bij alle

inkopen via bijvoorbeeld rekening 1.. Te vorderen btw.

HOOFDSTUK 1 Omzetbelasting buitenland
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13 Hoe noem je een aankoop van goederen of diensten door een Nederlandse
onderneming bij een onderneming uit een EU-land?

14 Bij aankoop van goederen door een Nederlandse onderneming bij een onderneming
in een ander EU-land:
a debiteer je wel een rekening voor de Te vorderen btw maar crediteer je niet een

rekening voor de Te betalen btw.
b debiteer je een rekening voor de Te vorderen btw en crediteer je een rekening

voor de Te betalen btw.
c crediteer je wel een rekening voor de Te betalen btw maar debiteer je niet een

rekening voor de Te vorderen btw.

15 De Brave Hendrik koopt goederen op rekening ter waarde van € 10.000 exclusief 21%
btw bij een Duitse onderneming.
De juiste journaalpost van deze aankoop is:
a

Debet Credit

7.. Voorraad goederen € 10.000

Aan 1.. Crediteuren € 10.000

b
Debet Credit

7.. Voorraad goederen € 10.000

1.. Te betalen OB leveringen binnen de
EU

€ 2.100

Aan 1.. Te vorderen OB € 2.100

Aan 1.. Crediteuren € 12.100

c
Debet Credit

7.. Voorraad goederen € 10.000

1.. Te vorderen OB € 2.100

Aan 1.. Te betalen OB leveringen binnen de
EU

€ 2.100

Aan 1.. Crediteuren € 10.000
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d
Debet Credit

7.. Voorraad goederen € 10.000

1.. Te vorderen OB € 2.100

Aan 1.. Crediteuren € 12.100

16 Als de juiste journaalpost er niet bij zit, geef dan hieronder de correcte journaalpost.

11.5 De verwerking van verzonden verkoopfacturen naar het buitenland bij
uitvoer

17 Vul de ontbrekende begrippen in.

Leveringen door Nederlandse ondernemingen aan in

landen binnen en buiten de EU vallen onder het tarief. Op de verkoopfactuur is

het nodig rekening te houden met de btw. De omzet boek je op de

rekening gekoppeld aan vraag van het aangifteformulier met bijvoorbeeld de

naam 8.. of 8..

.

18 De Brave Hendrik verkoopt goederen op rekening ter waarde van € 20.000 exclusief
21% btw aan een Franse onderneming (de inkoopwaarde van de verkopen kun je
buiten beschouwing laten).
De juiste journaalpost van deze verkoop is:
a

Debet Credit

1.. Debiteuren € 20.000

Aan 8.. Omzet aan EU-landen € 20.000

Aan 1.. Te betalen OB € 4.200

b
Debet Credit

1.. Debiteuren € 20.000

1.. Te vorderen OB € 4.200

Aan 8.. Omzet aan EU-landen € 20.000

Aan 1.. Te betalen OB € 4.200
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c
Debet Credit

1.. Debiteuren € 20.000

Aan 8.. Opbrengst verkopen € 20.000

Aan 1.. Te betalen OB € 4.200

d
Debet Credit

1.. Debiteuren € 20.000

Aan 8.. Opbrengst verkopen € 20.000

1
Kijk het onderdeel Kennis na om te controleren of je de theorie goed hebt
begrepen. Doe dat met een rode pen, zodat je later gemakkelijk kunt zien wat je
fout had.
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Routine1
180 min

1
Lees de informatie steeds goed door. Kom je gegevens tegen die je lastig vindt
of niet begrijpt, kijk dan nog eens terug in de theorie of informeer bij je docent.

11.4 Opgave 1

Gegeven
Handelsonderneming Bernard Haase koopt veel van haar goederen in bij buitenlandse
leveranciers. Hierna tref je een selectie van financiële feiten aan die uitsluitend betrekking
hebben op aankopen bij buitenlandse ondernemingen in de maand mei 2016.

Datum Stuknr. Omschrijving Bedrag

2/5 IF 584 Gekocht op rekening goederen bij Das Handelshaus/
Hannover, Duitsland voor € 6.000

4/5 IF 597 Gekocht op rekening goederen bij leverancier
Godefroot/Antwerpen, België voor € 4.200

8/5 IF 614 Gekocht op rekening goederen bij Becherovka/Praag,
Tsjechië voor
De actuele koersnotering van 1 euro ten opzichte van
de Tsjechisch kroon (CZK) is op 8 mei 2016:
Aankoop Midden Verkoop
27,1200 27,4200 27,7200

CZK 16.500

12/5 IF 632 Gekocht op rekening goederen bij Boedogoski/
Petersburg, Rusland voor
De actuele koersnotering van 1 euro ten opzichte van
de Russische roebel (RUB) is op 12 mei 2016:
Aankoop Midden Verkoop
54,6900 54,8900 55,0900

RUB 50.0000

17/5 IF 690 Gekocht op rekening goederen bij Ramos/Madrid
voor € 3.500

22/5 IF 727 Gekocht op rekening goederen bij Huddersfield/San
Francisco, Verenigde Staten voor
De actuele koersnotering van 1 euro ten opzichte van
de US $ is op 22 mei 2016:
Aankoop Midden Verkoop
1,07830 1,08630 1,09430

$ 21.000

26/5 IF 742 Gekocht op rekening goederen bij Fassbinder AG/
Berlijn, Duitsland voor € 2.850

HOOFDSTUK 1 Omzetbelasting buitenland
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De btw bedraagt 21%. Tsjechië is een EU-land dat nog niet tot de eurozone behoort.
Rusland en de Verenigde Staten zijn geen EU-landen.

In het rekeningenschema van Haase komen onder andere de volgende rekeningen voor.
• 140 Crediteuren
• 161 Te vorderen btw
• 166 Te betalen btw op leveringen en diensten binnen de EU
• 167 Te betalen btw op leveringen en diensten buiten de EU
• 700 Voorraad goederen

Gevraagd
Journaliseer de financiële feiten uit de maand mei 2016.

Datum Stuknr. Nummer en naam grootboekrekening Debet Credit

2/5 IF 584

4/5 IF 597

8/5 IF 614

12/5 IF 632

vervolg >
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> vervolg

Datum Stuknr. Nummer en naam grootboekrekening Debet Credit

17/5 IF 690

22/5 IF 727

26/5 IF 742

11.4 Opgave 2

Gegeven
Handelsonderneming Dierickx te Zoetermeer koopt goederen in bij Nederlandse en
buitenlandse leveranciers. Hierna tref je een aantal financiële feiten aan die uitsluitend
betrekking hebben op aankopen in de maand september 2016.
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Datum Stuknr. Omschrijving Bedrag

3/9 IF 687 Gekocht op rekening goederen bij De Meyere/
Brugge, België voor € 7.800

5/9 IF 690 Gekocht op rekening goederen bij J. Briels,
Rotterdam voor
Omzetbelasting 21%

€ 4.200
€ 882
€ 5.082

10/9 IF 707 Gekocht op rekening goederen bij Pliva/Zagreb,
Kroatië voor
De actuele koersnotering van 1 euro ten opzichte van
de Kroatische kuna (HRK) is op 10 september 2016:
Aankoop Midden Verkoop
7,5690 7,6070 7,6450

HRK 106.500

15/9 IF 721 Gekocht op rekening goederen bij Humprey/
Birmingham, Engeland voor
De actuele koersnotering van 1 euro ten opzichte van
het Britse pond Sterling (GBP) is op 15 september
2016:
Aankoop Midden Verkoop
0,7030 0,7080 0,7130

GBP 15.750

18/9 IF 739 Gekocht op rekening goederen bij Sentura bv
Alkmaar voor
Omzetbelasting 21%

€ 15.600
€ 3.276
€ 18.876

22/9 IF 746 Gekocht op rekening goederen bij Pinto/Porto,
Portugal voor € 8.950

26/9 IF 758 Gekocht op rekening goederen bij Preston/Montreal,
Canada voor
De actuele koersnotering van 1 euro ten opzichte van
de Canadese dollar (CAD) is op 26 september 2016:
Aankoop Midden Verkoop
1,3082 1,3172 1,3262

CAD 14.750

Kroatië en Engeland zijn EU-landen die niet tot de eurozone behoren.
In het rekeningenschema van Dierickx komen onder andere de volgende rekeningen voor.
• 150 Crediteuren
• 180 Te vorderen OB
• 186 Te betalen OB op leveringen en diensten binnen de EU
• 187 Te betalen OB op leveringen en diensten buiten de EU
• 700 Voorraad goederen
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Gevraagd
Journaliseer de financiële feiten uit de maand september 2016.

Datum Stuknr. Nummer en naam grootboekrekening Debet Credit

3/9 IF 687

5/9 IF 690

10/9 IF 707

15/9 IF 721

18/9 IF 739

vervolg >
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> vervolg

Datum Stuknr. Nummer en naam grootboekrekening Debet Credit

22/9 IF 746

26/9 IF 758

11.5 Opgave 3

Gegeven
Handelsonderneming John Mollema rekent tot zijn klantenkring veel buitenlandse
ondernemingen. Hierna tref je een selectie financiële feiten aan die uitsluitend betrekking
hebben op verkopen aan buitenlandse ondernemingen in de maand mei 2016.

Datum Stuknr. Omschrijving Bedrag

3/5 VF 362 Verkocht op rekening goederen aan Klinsmann/
München, Duitsland voor
Inkoopwaarde verkopen € 5.600

€ 9.500

10/5 VF 398 Verkocht op rekening goederen aan Ceulemans/
Mechelen, België voor
Inkoopwaarde verkopen € 4.900

€ 8.750

17/5 VF 431 Verkocht op rekening goederen aan Mulchan/Madrid,
Spanje voor
Inkoopwaarde verkopen € 9.670

€ 15.300

25/5 VF 497 Verkocht op rekening goederen aan Podolski/
Warschau, Polen voor
Inkoopwaarde verkopen € 2.430

€ 4.000

29/5 VF 509 Verkocht op rekening goederen aan Kowalski/Lodz,
Polen voor
Inkoopwaarde verkopen € 3.980

€ 6.200
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Alle landen zijn EU-landen.
In het rekeningenschema van Mollema komen onder andere de volgende rekeningen voor.
• 130 Debiteuren
• 700 Voorraad goederen
• 800 Inkoopwaarde verkopen
• 842 Omzet aan EU-landen
• 843 Omzet aan landen buiten de EU

Gevraagd
Journaliseer de financiële feiten uit de maand mei 2016.

Datum Stuknr. Nummer en naam grootboekrekening Debet Credit

3/5 VF 362

10/5 VF 398

17/5 VF 431

vervolg >
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> vervolg

Datum Stuknr. Nummer en naam grootboekrekening Debet Credit

25/5 VF 497

29/5 VF 509

11.5 Opgave 4

Gegeven
Handelsonderneming Dierickx te Zoetermeer heeft een internationale klantenkring. Hierna tref
je een aantal financiële feiten aan die uitsluitend betrekking hebben op verkopen uit de
maand september 2016.
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Datum Stuknr. Omschrijving Bedrag

1/9 VF 842 Verkocht op rekening goederen aan LeClerc/
Bordeaux, Frankrijk voor
Inkoopwaarde verkopen € 6.700

€ 10.800

4/9 VF 858 Verkocht op rekening goederen aan Vita bv Enschede
voor
Omzetbelasting 21%

Inkoopwaarde verkopen € 4.150

€ 6.600
€ 1.386
€ 7.986

8/9 VF 874 Verkocht op rekening goederen aan Szabo/
Boedapest, Hongarije voor
Inkoopwaarde verkopen € 13.900

€ 19.670

12/9 VF 893 Verkocht op rekening goederen aan Algra nv
Groningen voor
Omzetbelasting 21%

Inkoopwaarde verkopen € 5.100

€ 7.200
€ 1.512
€ 8.712

15/9 VF 916 Verkocht op rekening goederen aan Brandt/Berlijn,
Duitsland voor
Inkoopwaarde verkopen € 5.950

€ 8.360

19/9 VF 939 Verkocht op rekening goederen aan Nederburg/
Kaapstad, Zuid-Afrika voor
Inkoopwaarde verkopen € 10.700

€ 14.680

27/9 VF 960 Verkocht op rekening goederen aan Massini/
Florence, Italië voor
Inkoopwaarde verkopen € 3.640

€ 5.600

30/9 VF 977 Verkocht op rekening goederen aan Carter/Louisiana,
Verenigde Staten voor
Inkoopwaarde verkopen € 16.120

€ 21.500

Zuid-Afrika en de Verenigde Staten zijn geen EU-landen.
In het rekeningenschema van Dierickx komen onder andere de volgende rekeningen voor.
• 120 Debiteuren
• 181 Te betalen OB
• 700 Voorraad goederen
• 800 Inkoopwaarde verkopen
• 840 Omzet binnenland
• 842 Omzet EU-landen
• 844 Omzet landen buiten de EU
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Gevraagd
Journaliseer de financiële feiten uit de maand september 2016.

Datum Stuknr. Nummer en naam grootboekrekening Debet Credit

1/9 VF 842

4/9 VF 858

8/9 VF 874

12/9 VF 893

vervolg >
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> vervolg

Datum Stuknr. Nummer en naam grootboekrekening Debet Credit

15/9 VF 916

19/9 VF 939

27/9 VF 960

30/9 VF 977
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BV in Balans – De ondersteunende methode voor praktijkleren

Deze uitgave Elementaire Bedrijfsadministratie 3 maakt deel uit van de serie 
BV in Balans. In deze serie zijn leermiddelen ontwikkeld op basis van het kwali� catie-
dossier voor de Financieel administratieve beroepen zoals dat geldt vanaf augustus 2016.

Elementaire Bedrijfsadministratie 3 behandelt uitbreidingen van de boekingen rond het 
inkoop- en verkoopproces. Omzetbelasting buitenland, vaste verrekenprijs en niet- 
gelijktijdige ontvangst en verzending van goederen en facturen komen aan bod. 
Daarnaast komen elementaire boekingen voor de toepassing van de permanence, 
kwantiteiten- en projectadministratie, correctieboekingen en afschrijvingen aan de orde. 

Dit werkboek bestaat uit twee delen, A en B.

Ondersteunend leren
De methode BV in Balans biedt de gelegenheid om zelfstandig of klassikaal aan de slag 
te gaan met het aanleren van ondersteunende kennis nodig voor het uitvoeren van kern-
taken binnen het � nanciële werkveld.

Didactisch doordacht
De methode BV in Balans houdt nadrukkelijk rekening met leerstijlen van studenten en 
onderwijsstijlen van docenten. De student wordt uitgenodigd om op een eigen manier 
de leerstof en opdrachten te verwerken, waarbij één doel voorop staat: ‘voorbereiden op 
een beroep in het � nanciële werkveld’.

Diversiteit aan leermiddelen
De herziene serie BV in Balans bestaat uit theorieboeken en (leer)werkboeken, die 
binnen de kaders van het kwali� catiedossier, aansluiten op de toetsmatrijzen van SPL. 
De theorieboeken geven een heldere uitleg van de vakinhouden, verduidelijkt met 
voorbeelden. De werkboeken starten met oriënterende vragen en kennisvragen. Met 
routineopdrachten, praktijktaken en een integrale casus krijgt de student de kans om de 
vaardigheden, nodig voor het uitvoeren van kerntaken, eigen te maken. 

BV in Balans is geschreven voor de kwali� caties:
- Financieel administratief medewerker  (Pro� el 1: B1-K1 t/m K3 = basisdeel)
- Bedrijfsadministrateur    (Pro� el 2: basisdeel, aangevuld met P2-K1)
- Junior assistent-accountant  (Pro� el 3: basisdeel, aangevuld met P3-K1)
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